一、均线的原理

移动平均线MA,又称均线、成本线,它代表在一段时间内买入股票的平均成本,反映了股价在一定时期内的强弱和运行趋势。除了股市之外,移动平均线在各种经济分析中得到广泛的应用。

移动平均线具有趋势的特性,它比较平稳,不像日K线会起起落落地震荡。

越是长期的移动平均线,越能表现稳定的特性,不轻易往上往下,必须等股价涨势 真正明朗了,移动平均线才会上扬;移动平均线说到底是一种趋势追踪的工具,便于 识别趋势已经终结或者反转,新的趋势是否正在形成。

均线的意义在于:

- 1.了解股票市场的动态,洞悉趋势的发展,对日后的预操作做准备。
- 2.知道目前股价的平均成本,从数字的变化中去预测未来股价短期、中期、长期的变动方向。二、均线的计算

均线实际上是一个个计算结果数值的连线,其计算方法就是连续若于天的收盘价的算术平均,涉及的参数为天数和收盘价。

以MA5为例,首先用五个交易日的收盘价相加,然后除以5,得出第一个平均数;其次从第二个交易日开始,到第六个交易日,这五个交易日收盘价相加,然后除以5,得出第二个平数;以此类推,将每日不同样本大小的移动平均数表现在图纸上,连接起来,就是上下起伏的移动平均线(而MA10,MA20的区别就在于所采取的平均数样本的数量不同)。

计算公式如下:

N日移动平均线=N日收市价之和+N因为需要设置多条移动平均线,参数分别为: N1、N2、N3、4,设置为5日、10日、20日、60日。

三、均线的特点

从均线计算方法上看,它有以下几个技术特征:追踪趋势、滞后性、稳定性、助涨助跌性、支撑线和压力线特性。

1.追踪趋势

从计算方法可以看出,均线在一定程度上过滤了偶然因素带来的影响,使得投资者可以看清行情的大致趋势。由于平均线能够表示出股价运动的基本趋势,投资者要通过移动平均线认清价格的趋势方向,并追随这个趋势。

2.稳定性

移动平均线不会像日线那样大起大落,而是起落得相当平稳。向上的平均线经常是缓缓向上,向下也是这样。要改变平均线的运动趋势并不容易,必须是当天的价格有很大的变动。

3.安全性

通常越是长期的平均线,越能表现出安全的特性,即移动平均线不会轻易地往上往下,必须等趋势明朗后,平均线才会真正改变方向。经常是市势开始回落之初,平均线却是向上的,等到市场跌势显著时,才见平均线走下坡,这是平均线的最大特色。越是短期的平均线,安全性越差。越是长期的平均线,其安全性越好,但也因此而显得平均线反应迟钝。

4.滞后性

移动平均线存在一定滞后的效应,经常股价刚开始回落时,移动平均线却还是向上的,等股价跌落显著时,移动平均线才会走下坡,这会导致实际获利空间减小。为了弥补这个缺陷,可以设置多条不同计算天数的移动平均线,从不同周期了解股价的总体运行趋势,要将长短期均线或分时均线配合起来使用。

5.助涨助跌

移动平均线具有涨时助涨,跌时助跌的特点。股价从平均线下方向上突破,平均线也开始向上移动,可以看做是多头支撑线,股价回跌至平均线附近,自然会产生支撑力量。短期平均线向上移动速度较快,中长期平均线向上移动速度较慢,但都表示一定时期内平均成本增加,买方力量若强于卖方,股价回跌至平均线附近,便是买进时机,这是平均线的助涨功效。直到股价上升缓慢或回跌,平均线开始减速移动,股价回至平均线附近,平均线失去助涨效能,将有重返平均线下方的趋势,最好不要买进。

反过来说,股价从平均线上方向下突破,平均线也开始向下方移动,则成为空头阻力线,股价回升至平均线附近,自然产生阻力。因此,在平均线往下走,股价回升到平均线附近便是卖出时机,平均线此时有助跌作用。直到股价下跌缓慢或回升,平均线开始减速移动,股价若是再与平均线接近,平均线便失去助跌意义,将有重

返平均线上方的趋向,不用急于卖出。